

ЛЯНТОРСКАЯ НЕДЕЛЯ

ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 26(89), ИЮЛЬ, 2002 г.

Лянтор за неделю

На этой неделе жилотдел городской администрации приступил к оформлению документов по частичному переселению жильцов из фенольных домов № 80 (6а мкр.), № 61 (7 мкр.) и № 4 по улице Салавата Юлаева. В настоящее время жильцы, переселяющиеся по программе сноса ветхого и фенольного жилья, выплачивают 40% от стоимости новых квартир. Как отметила исполняющая обязанности начальника жилотдела А. Фролова, первый взнос в размере 10% должен быть погашен в период заключения договора, остальные 30% - в течение трех месяцев. Именно этот срок необходим для оформления регистрации нового дома в регалтае. Сроки погашения соразпроцентной стоимости нового жилья установлены согласно Положению о порядке переселения из фенольного жилья в Сургутском районе, утвержденному 22 марта 2002 года Главой района А. Сарычевым.

Несколько дней назад, наконец-то, нашлись государственные флаги России и ХМАО, пропавшие при вывозе реквизита с городской площади в день празднования юбилея Лянтора. Если помните, они в количестве шести штук стояли в специальных подставках по краям сцены. Искали долго. В то же время было просто непонятно, кому и зачем они могли понадобиться? Но дворе ведь не семнадцатый год и кучмачовых рубах из них не пошьешь! Позже выяснилось, что причиной доставки флагов не туда, куда нужно было, стали ответственные отношение к порученному делу и изнурительная жара, стоявшая в этот день с самого утра. В общем, в действиях измененного зноема товарища злого умысла не выявили, но и без последствий не оставили, - наказали.

В летних пришкольных лагерях закончилась первая смена. В советские времена в эту пору в лагеря палили прощальные пионерские костры, которые, по всей видимости, сегодня не в моде. А с другой стороны, как обойтись без костра, будучи в лесу, да еще и в хорошей компании. Такая вот веселая компания ребяты из пришкольного лагеря (СШ № 1) по инициативе и при участии эколого-образовательного центра "Родник" 25 июня выехала на пленэр, чтобы познакомиться с уютом, а заодно и походить по экологической тропе с целью изучения местной фауны и флоры.

В десять часов утра того же дня спортсмены городского автотомо клуба "Лянторцы" отправились в традиционный мотопробег до г. Ханты-Мансийска. Сегодня, 27 июня, в утренней программе "С 7 до 9" ОТРК "Югра" руководитель клуба В. Горенко делился впечатлениями с телезрителями. Ну а наши читатели узнают о том, как прошел пробег, и о чем мечтают его участники, из материала, который будет опубликован в следующем номере газеты.

Римма ШМЕЛЕВА

О бюджете, здравоохранении и профтехучилище

Очередное заседание Сургутской районной Думы, состоявшееся 22 июня, началось не по протоколу. А.В. Сарычев, члены Думы и присутствующие здесь главы администраций и руководители управлений и подразделений Администрации района поздравили с днем рождения главу администрации г. Лянтора Валентина Шнайдера. Затем приступили к работе согласно повестке дня.

Первым слушался вопрос об исполнении бюджета района за пять месяцев текущего года. В своем выступлении В. Ступникова, председатель комитета финансов Администрации района, предложила внести в решение районной Думы № 67 от 5 декабря 2001 года "О бюджете района на 2002 год" некоторые изменения и дополнения. В частности пункт 2 изложить в новой редакции, а именно: утвердить бюджет Сургутского района на 2002 год по доходам в сумме 5 млрд. 177 млн. 031 тыс. рублей и по расходам в сумме 5 млрд. 580 млн. 845 тыс. рублей. Установить предельный размер дефицита бюджета района на 2002 год в сумме 403 млн. 814 тыс. рублей. В следующем пункте было предложено установить следующие источники финансирования дефицита бюджета района: бюджетные ссуды и бюджетные кредиты, полученные от бюджетов других уровней. Новая редакция пункта 2 была вызвана корректировкой расходной и доходной частей бюджета. Увеличение доходной части связано с поправками плана по отдельным видам доходов, в том числе по налоговым - 384 млн. 348 тыс. руб., неналоговым - 16 млн. 186 тыс. руб. Также был уточнен размер финансовой помощи, предоставляемой Департаментом финансов ХМАО, на сумму 64 млн. 32 тыс. рублей. В итоге наш город получил 2 млн. 440 тыс. рублей дополнительно на выполнение работ по сносу ветхого жилого фонда.

На решение Думы был вынесен вопрос о протесте прокурора в отношении Положения о резервном фонде бюджета района. В своем протесте прокурор района В. Башкирев указал на то, что финансирование за счет резервного фонда расходов, которые не вызваны объективными непредвиденными обстоятельствами, а просто не были предусмотрены при утверждении местного бюджета, противоречит ст. 81 Бюджетного кодекса РФ. Рассмотрев указанный протест, районная Дума решила исключить из текста Положения пункты 2.7, 2.17, 2.21, 2.25, 2.27. В основе этих пунктов предусматривалось финансирование изданий информационного характера и дополнительных расходов, связанных с подготовкой объектов ЖКХ к работе в зимних условиях и др.

Еще на майском заседании районной Думы, когда состоялось первое обсуждение этого вопроса, присутствующие главы администраций и большинство депутатов были не согласны с содержанием протеста прокурора. Тогда в оппозиции оказался наш депутат Г. Киликиди, твердо заявивший о том, что прокурор прав и указанные пункты действительно противоречат ст. 81 Бюджетного кодекса РФ, а для того, чтобы иметь финансы на непредвиденные расходы в течение года, необходимо закладывать их в свои бюджеты и не надеяться на средства Резервного фонда. Они согласно той же статье БК расходуются только на проведение

Районная Дума

аварийно-восстановительных работ по ликвидации последствий стихийных бедствий и других чрезвычайных ситуаций, имевших место в текущем финансовом году. Единогласно было принято решение о внесении изменений и дополнений в Положение "О порядке управления финансовыми средствами, выделяемыми на социально-экономическое развитие коренных малочисленных народов Севера, проживающих в Сургутском районе".

Некоторое оживление вызвала информация о ходе реализации целевой комплексной медико-социальной программы "Неотложные меры борьбы с туберкулезом в г. Сургуте и Сургутском районе на 2000-2005 гг.". В рамках ее реализации предусмотрено строительство противотуберкулезного диспансера и открытие в учреждении "Альтернатива" специального отделения (хоспис) на 100 мест для изоляции и ухода за безнадежными больными, страдающими хронической формой туберкулеза. В своем информационном отчете главный врач А. Синяк отметил, что в Сургутском регионе распространенность туберкулезом начала расти с 1993 года, увеличившись за 9 лет в три раза. В процессе слушания было предложено включить специализированную противотуберкулезную помощь в программу обязательного страхования, определить механизм обеспечения бесплатного проезда на местном транспорте или при направлении в Тюмень и другие центры для консультации и лечения. К тому же, необходимо решить вопрос не только о строительстве нового здания диспансера, но и о трудоустройстве больных туберкулезом и предоставлении им жилой площади.

Внесены и приняты были изменения и в целевую комплексную программу развития образования в Сургутском районе на 2001-2005 годы, в которой помимо всего остального интересным показался раздел "Профессиональное образование (начальное)", где предусматриваются проектно-исследовательские работы по созданию среднего общеобразовательного профессионального училища на базе сменной школы в поселке Белый Яр.

Скорее всего, профучилище будет иметь статус районного учебного заведения, а, значит, лянторские учащимся придется на неделю уезжать из дома, обеспечивая этим бессонные ночи своим родителям. К тому же, им придется позаботиться еще и о жилье, если не будет общежития. Может быть, было бы разумнее открыть такое же училище у нас, в Лянторе, на базе той же сменной (вечерней) школы? И родители спокойнее - 15-тилетние отпрыски были бы под присмотром, и сами подростки могли бы получать рабочую специальность в родном городе. Об этом Г. Киликиди, депутат районной Думы, отвечая на этот вопрос, заметил, что речь об этом шла очень давно, еще тогда, когда в Лянторе создавался нефтяной техникум. В то время решили, что этого будет достаточно. Первые годы техникум был кузницей кадров НГДУ "Лянторнефть", руководство которого в настоящее время уже не содержит это учебное заведение и даже не бронирует места для своих будущих специалистов - нет необходимости. Это одна из причин резкого



Римма ШМЕЛЕВА

5 и 6 июля с 10 до 19 часов в ДК "Строитель" распродажа новой коллекции меховых изделий фабрики "Мягкое золото" г. Киров. В широком ассортименте взрослые и детские шубы, головные уборы из натурального меха. **Летом дешевле, чем зимой.**

ПРОГРАММА мероприятий, посвященных Дню молодежи, которые будут проходить 29 июня на городской площади

- 15.00 - Церемония открытия праздника "Молодежь XXI века"
- 15.10 - Детская игровая программа "Веселая карусель"
- 16.30 - Конкурс "Актер - 2002"
- 17.30 - Конкурс "Воздушный змей"
- 18.00 - Антинаркотическая акция "Творчество молодых против наркотиков":
 1. Литературно-музыкальная композиция.
 2. Конкурс плаката.
 3. Творческий марафон.
- 19.00 - Игровая программа для молодежи "Ты выбираешь сам" с участием театра "Пирамида" г. Каменск-Уральский
- 20.00 - Выступление группы "Элизод" г. Нефтеюганск
- 21.30 - Дискоотека с игровой программой

Привет, Лянтор!

Как и где Вы будете отдыхать?

Эсупов
Руслан

В городе живу недавно, около 4 месяцев. Работаю на рынке, то есть помогаю матери. В отпуск в этом году мы не едем. Так что лето проведем здесь, в Лянторе. Пока мы с ребятами ходим днем в спортзал, качаемся. Было бы хорошо, если бы по вечерам на городской площадке проводились разные мероприятия, дискотеки для молодежи. А больше тут и заняться нечем.

Бобович
Вика

В городе живу 16 лет. Учусь в 10 классе средней школы № 3. В этом году еду в Самару вместе с родителями. В летний период не все молодые люди куда-то уезжают. Поэтому хочется, чтобы в этот период времени в городе проводились больше развлекательных мероприятий. Чтобы молодежь собиралась на площади, веселилась. Пляжи, пусть не очень благоустроенные, но есть, загорать на них можно.

Коновалова
Оксана

В городе живу 7 лет. Окончила Сургутский филиал тюменского государственного университета. По специальности я - юрист. Пока не собираюсь останавливаться на достигнутом, думаю открыть свое дело. Временно работаю медрегистратором по оформлению медицинских документов в городской больнице. Лето буду проводить здесь, поэтому хочу, чтобы в городе проводилось побольше развлекательных мероприятий. К примеру, очень хорошо было на празднике «День города». А в ДК «Нефтяник» можно показывать кинофильмы.

Остапенко
Евгения

В городе живу 12 лет. Учусь на первом курсе медицинского факультета Сургутского государственного университета. Хочу стать педиатром. Но думаю, что буду продолжать обучение и получу еще профессию фармацевта. Сейчас для меня главное - сдать сессию. Лето, думаю, буду проводить здесь. В городе надо благоустроить пляжи, чаще проводить дискотеки для молодежи.

Батыкалов
Дауд и Диана

В городе живем два года, учусь во 2 классе средней школы № 6. Диана ходит в детский сад «Золотая рыбка». В этом году поедем с родителями в Тюмень, там живет наша бабушка. Потом приедем домой. Хотим на детских площадках качаться на качелях, а на площадке кататься на велосипеде, на роликах. Хотим загорать на пляже и купаться в теплом водоеме.

Хаттаева
Айнура

В Лянторе живу всего год. Сейчас нахожусь в декретном отпуске. В этом году собираемся поехать в Баку к родителям. В городе отпуск проводить очень тяжело, потому что пойти некуда. Хотелось, чтобы были пляжи как в Сургуте, карусели для детей. Мало у нас детских площадок. Шашлыки покупать негде, а ведь можно организовать их пригрозить и продавать прямо на берегу реки Пим. Особенно в выходные дни.



Недели три назад в паспортно-визовой службе г. Нижневартовска закончились бланки паспортов. Сложившаяся ситуация принесла немало проблем жителям этого города. Неужели и у нас может случиться такое? Может быть не стоит пока сдавать документы на обмен паспортов?

Исполняющая обязанности начальника паспортно-визовой службы Лянторского ГОВД Е. Мацелюк ответила, что такой ситуации у нас возникнуть не может - бланков достаточно. Более того, нашему населению нужно быть поактивнее и уже сейчас позаботиться об обмене своего паспорта. Дело в том, что в настоящее время в течение десяти дней оформляются паспорта тех лянторцев, которые зарегистрированы в Лянторе до февраля 1992 года. При обмене паспортов граждан, приехавших в город в более поздние сроки, теперь проводится обязательная проверка по прежнему месту жительства для выяснения действительности полученного в консульствах российского гражданства. В большей степени это относится к тем, кто с 1992 года и по сегодняшний день приехал и продолжает прибывать из Таджикистана, а также Казахстана. В связи с запросами о подтверждении гражданства срок оформления этих документов увеличивается до 5-9 месяцев. Именно поэтому необходимо заняться обменом паспорта именно сейчас, ведь срок выдачи паспортов нового образца заканчивается 31 октября 2003 года.

Новые паспорта получили, а во многих документах, к примеру, на недвижимость или банковских значатся номера и серии старых паспортов. Говорят, что сегодня в новых паспортах ставят специальный штамп, в котором указаны данные старого паспорта. Выходит, уже не нужно брать в паспортном столе справку о замене документа?

Да, действительно, такие штампы будут ставиться на 19 странице нового паспорта. Еще полтора месяца назад в центральных газетах был опубликован приказ МВД № 320, утвердивший форму штампа-отметки о ранее выданных основных документах, удостоверяющих личность гражданина РФ на территории России.

В некоторых регионах России такие отметки уже проставляются, потому что указанный приказ МВД вступил в силу на одиннадцатый день со дня его официального опубликования, то есть с первого июня. Комментируя этот факт, исполняющая обязанности начальника ПВС Лянторского ГОВД Е. Мацелюк добавила, что паспортно-визовая служба города еще не получила инструкций о форме и порядке проставления штампа. Поэтому пока жители Лянтора будут пользоваться справками о замене документов.

Жительница п. Нижнесортынский В. В. Молотова, проживающая по адресу: общ. 9, ком. 19 спрашивает о законности отказа в выделении ей отдельного жилья. Осенью прошлого

года дом, в котором жила ее семья, сгорел. Администрацией поселка ей было предоставлено жилое помещение в общежитии, а в выделении отдельного жилья было отказано, потому что улучшение жилищных условий производится согласно списку очередности. Ко всему прочему, она является еще и представителем коренной национальности.

Принадлежность к малочисленному народу Севера не предполагает льгот для внеочередного получения отдельного жилья даже в случае пожара. В частности, в Положении «О порядке управления финансовыми средствами, выделяемыми на социально-экономическое и культурное развитие коренных малочисленных народов Севера, проживающих в Сургутском районе» есть графа, где оговаривается лишь оплата расходов за ремонт и содержание жилья, мест общего пользования и коммунальных услуг в жилом фонде всех форм собственности согласно социальной норме для малочисленных народов Севера, проживающих в Сургутском районе.

Римма ШМЕЛОВА
Ответы на вопросы, касающиеся правил установки счетчиков на воду и последующему перерасчету по оплате за потребление воды, будут даны в следующем номере нашей газеты. Там же будут опубликованы ответы и комментарии по дифференцированной оплате жилья и коммунальных услуг для граждан, проживающих в ветхом и аварийном жилом фонде. Подробное разъяснение будет дано и г-р. Пермикову П.Н. в отношении его жалобы, поступившей в редакцию нашей газеты.

Окружные новости

Нижневартовский
ОМОН снова едет
в Чечню

40 бойцов подразделения ОМОН Ханты-Мансийского округа отправились сегодня рано утром из Нижневартовска в очередную командировку в зону Северо-Кавказского региона. Поездка носит плановый характер - группа сменит своих товарищей, которые несут там службу с апреля 2002 года. Зона ответственности - Октябрьский район Грозного.

Молодой семье -
доступное жильё

Правительство Ханты-Мансийского округа утвердило Положение о порядке предоставления субсидий из бюджета округа на строительство жилья молодежи и молодым семьям. Как сообщили в пресс-службе губернатора округа, положение, по которому будут определяться форма и размеры субсидий на строительство жилья, будет работать в рамках реализации губернаторской программы МЖК ХМАО «Молодой семье - доступное жильё». Молодой семьей считается семья после заключения брака, при условии, что один из супругов не достиг 30-летнего возраста (на момент подачи заявления), а также неполная семья, в которой возраст матери или отца не превышает 30 лет. По решению правительства округа, целевые денежные средства, то есть субсидии, предоставляются только для строительства жилья на территории Югры. Размер предоставляемой субсидии определяется с учётом площади строящегося объекта, рыночной стоимости жилья, его социальной нормы и составляет не более 30% стоимости строящегося жилья. Окончательное решение по выдаче субсидий примет специально созданная комиссия под

руководством председателя комитета по молодежной политике автономного округа Аллы Грибцовой.

На юге и Ямале
доходы выросли,
в Югре - упали.

Территориальные бюджеты за первые четыре месяца текущего года исполнены с дефицитом по Ханты-Мансийскому автономному округу (528 миллионов рублей), с профицитом по Ямало-Ненецкому (2464,8 миллиона) и по югу области (1335,6 миллиона), сообщил областной комитет статистики.

Доходы бюджета Тюменской области (без автономных округов) за тот же период составили 7142,2 миллиона рублей, увеличившись более чем на половину (54,8 процента) в сравнении с прошлыми годами показателями. Точно такая же ситуация - увеличение на 54,7 процента - с доходной частью окружного бюджета Ямала, которая равняется 13629,3 миллиона рублей. Однако и расходы южного бюджета за первые четыре месяца возросли на 42,4 процента и составили 5806,6 миллиона рублей. Эта же картина - возрастание расходов на 31,3 процента наблюдается и на Ямале, их сумма - 11164,5 миллиона рублей. Таким образом, профицит бюджета юга области и Ямала за период с января по апрель составил около 18 процентов от доходной части, и поэтому есть задел прочности.

По Ханты-Мансийскому округу бюджетные доходы за четыре месяца текущего года сократились на 43 процента в сравнении с соответствующим периодом прошлого года и составили 7672,5 миллиона рублей. Сократились и расходы - на 32,6 процента. Несмотря на это, окружной бюджет за четыре месяца стал дефицитным.

Люди, мнения,
истории и судьбы

Журнал «Форбс» признал американскую поп-звезду Бритни Спирс одной из самых влиятельных персон среди представителей шоу-бизнеса, спортсменов, писателей и публичных деятелей. Кто из российских звезд мог бы претендовать на подобную роль?

Владимир ВИНУКОВ, художественный руководитель Московского театра пародий:
Иосиф Кобзон. Это самая яркая у нас фигура.

Евгений КРЫЛАТОВ, композитор:
Филипп Киркоров. Это стабильный, сделавший себя артист. Самое главное, он несет положительный, светлый образ. Думаю, в нашем сегодняшнем шоу-бизнесе он, безусловно, номер один.

Мария АРБАТОВА, писательница: Пока это звание у нас носит **Алла Пугачева**, и надеюсь, не скоро его уступит. Хотя, конечно, сейчас в каждой тусовке - свои влиятельные персоны. Вообще, мне кажется, такая маленькая девочка как Бритни Спирс - плохой символ для страны. Мы с Пугачевой как-то умнее выйдем.
Владимир АДЖАМОВ, артист балета:
Иосиф Кобзон и **Алла Пугачева**, если судить по уровню профессионализма.

Куда гонишься?

Статистика свидетельствует, что основных причин аварий с тяжёлыми последствиями три: превышение скорости, нарушение правил обгона и пьяный водитель за рулём. Та же статистика даёт нам цифры, из которых ясно, что происходит рост дорожных происшествий с тяжёлыми последствиями. Дороги в нашем округе хорошие, транспортные средства всё лучше и безопаснее, а аварий всё больше и больше. Конечно, с одной стороны больше автомобилей, больше и нарушений, но в действительности рост аварий превышает рост численности транспортных средств. В чём тут дело?

По мнению Заместителя начальника Управления ГИБДД Ханты-Мансийского автономного округа Андрея Костанина «Причин как всегда несколько. Но, самое печальное, что к уже известным — нехватка кадров, рост числа молодых неопытных водителей, сейчас добавилось и несовершенство законодательной базы. Мы ждали новый кодекс в более жесткой трактовке, но он оказался очень демократичным. Впервые, потому что изъять водительское удостоверение можно только в некоторых случаях особо тяжких нарушений — нарушение правил на железнодорожном переезде, нарушение правил обгона, превышение скорости более

чем на 60 км в час, а так же при совершении ДТП, во всех остальных случаях — выдают протокол. То есть водительское удостоверение не изымается и штраф на месте не взыскивается. Если штраф добровольно не оплачен, то его должны взыскивать судебные приставы. Конечно, это серьезная сила, но пока система работы судебных приставов в этом отношении не проработана. В прошлом году судебным приставам было отправлено 60 тысяч дел по округу о взыскании штрафа. На сегодня они нам возвращают практически 60% неисполненных постановлений. Вообще, было выявлено 675 тысяч нарушений ПДД. Только нетрезвых водителей по округу было задержано 2212 человек. Водителей, лишенных прав, но продолжающих ездить, выявлено 13000 человек. Закон пока фактически не работает. В общем, с 1 июля мы ожидаем роста аварий на дорогах».

Уже на следующей неделе мы увидим как работают нововведения в законе, но на сегодня создается впечатление, что на дороге единственно кто заботится о безопасности водителя и пассажиров — это инспектор ГИБДД. Странно да? Ведь, наверное никому не хочется быть вырезанным из груды металла, в которую может превратиться новенький, симпатиченький автомобиль. Про содержание этой груды я уже и не говорю.

Сергей МОТОРИН

Пешком по городу

Одно из свойств, которое мне очень нравится в нашем городе, это то, что он очень легко переходит из одного состояния в другое. Живой такой. Зимой — понятно: вьюги, снежные завалы, мороз и навьюченные горожане. А летом неожиданно вдруг происходят метаморфозы: по зеленым улицам в невеселых, совсем не деловых костюмах, в резиновых тапочках, а то и просто босиком, лянторцы, видимо, стараясь добрать весь недостаток солнца за зиму, лениво бредут по своим делам. Намаявшись от жары, даже если она стоит всего неделю, горожане сильно тоскуют по лавочкам в тенистых аллеях.

Ну, а на улицах Лянтора тем временем появляются достаточно прохладные места, где можно отведать шашлычков и соответственно прохладительных напитков. Вот, например, недалеко от магазина № 8 расположился довольно цивилизованный пивной шатер, где с полудня до полуночи всегда полно желающих отдохнуть. Их можно понять: сервис здесь действительно неплохой, есть и туалет, чем, к сожалению, не сможет похвастать даже в большой праздничной центральной городской площади.

Чисто и аккуратно выглядят пластмассовые столики под тентами с не менее привлекательной вывеской "всегда свежее пиво" возле бара "Аквариум". Думается, что любителей вот так, куда не торопясь, посидеть на свежем воздухе с приятелями, в городе становится все больше. Во всяком случае, предприимчивые люди устраивают их, не смущаясь стесненными средствами. Вот как



возле небезызвестного "Ная" — поставили не струганные лавки, покрыли такие же столы скатертями странного вида, и уютное местечко готово. Ну что ж, о вкусах не спорят.

На мой же вкус, нет ничего более освежающего в жаркий день, как купание в прохладной воде. Очень было приятно обнаружить, что городской пляж привели в порядок, и хоть мусор еще не вывезли, но все-таки очистили берег от грязи. И даже заброшенный было вагончик больше не выглядит уныло: сей-

час в нем ведутся работы по застеклению окон. Безмятежная детвора плещется в "лягушатнике", выписывая пируэты синхронного плавания. Хорошо! Вот жаль, только лавочек в тенистых аллеях я так и не нашла. Нет, лавочки в городе нашлись. Но то ли потому что стоят они на самом солнцепеке, посреди площади, то ли потому что они буквально завалены пустыми бутылками и банками, желающих на них отдохнуть я не наблюдала.

Лилия СПОРНИК



В этом номере мы решили опубликовать отрывок из книги петербургского гонимца и учителя вождения экстра-класса Владимира Моисеева. Если нашим читателям понравится этот опыт, мы постараемся давать подобные материалы из номера в номер...

Методы руления

Основой управления автомобилем является правильная техника руления. Она необходима водителю в экстренных ситуациях, когда нужны точные, дозированные движения рулем за минимальный промежуток времени. Большинство водителей не владеют правильной техникой руления, но не догадываются об этом и даже не задумываются пока не попадут в аварийную ситуацию, в которую можно было не попасть, или по крайней мере избежать, если бы они знали, как правильно рулить.

Некоторые водители, уже после аварии, осознают, что им не хватило доли секунды для ее предотвращения, и что они сделали, что-то не так, другие же воспринимают это как неизбежное зло, которого невозможно избежать, придерживаясь принципа "от судьбы не уйдешь". Мы придерживаемся других правил: "На бога

надейся, а сам не плошай", и "борись до конца".

Обычные автошколы в своих программах практически не дают навыков по рулению, оставляя это на инструкторов по практическому вождению, которые в подавляющем большинстве этой методикой не владеют, и образуются порочный круг: один учит другого, не умея это делать сам.

В методике контраварийной подготовки техника руления занимает особое место, так как зачастую, только использование специальных приемов руления может помочь выйти из критической ситуации. С другой стороны изначально полученные неверные навыки остаются на уровне подсознания, и в дальнейшем их очень сложно изменить, так как переучивать всегда сложнее чем учить заново.

И самое страшное то, что в экстремальной ситуации, когда человеку некогда думать, он действует инстинктивно, применяя заложенные изначально неверные навыки.

Осваивать методы руления непосредственно на автомобиле достаточно сложно, и целесообразно, поэтому мы предлагаем курс упражнений для освоения их на тренажере, с последующим закреплением их на автомобиле.

На занос малой амплитуды (при разгоне и экстренном торможении) водитель реагирует импульсным скоростным рулением без смены рук, на критический занос — круговым рулением одной или двумя руками. Резкий занос гасится действиями одной руки, ритмический занос (при экстренном объезде препятствия, ухо-

де от столкновения, серии резких маневров) — только скоростными действиями двух рук. Таким образом, круг педагогических задач тренажерной подготовки очень широк и многогранен.

Тренажерная подготовка дает возможность освоить рациональные способы управления рулевым колесом, изучить основные элементы руления, последовательность взаимосвязанных движений руками. Водители учатся наиболее эффективно использовать силу мышц, избегать произвольных действий, сокращая время их выполнения. Наиболее важные моменты в этом процессе — овладение техникой скоростного руления на боковом секторе РК и быстрых корректирующих действий, техникой руления одной рукой с обеспечением динамическо-

го контакта руки с ободом РК на всей траектории (перекачка). Эти приемы выявлены у лучших водителей и автоспортсменов. Они направлены на стабилизацию автомобиля в критических ситуациях дорожного движения. Освоение приемов позволяет повысить скорость руления опытным водителям со стажем работы более 5 лет на 10 - 15%, молодым водителям со стажем работы менее 3 лет до 40%.

Важным условием являются хорошие координационные способности водителя и его физическая подготовка. Упражнения контраварийной подготовки позволяют сформировать базовые навыки безопасного управления автомобилем, которые во многом определяют надежность водителя в критических дорожных транспортных ситуациях.

